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NAGYVARAD, márczius 7.

Vinkler püspök Nagyvárad díszpolgára.
Jámborságban eltöltött, kiváló jótékony­

ságban, nemes alkotásokban, keresztény 
és polgári erényekben egyaránt gazdag 
életének egyik nevezetes határánál Nagy­
várad város díszpolgárává választotta 
ma a közgyűlés Vinkler József, vál. 
püspököt, káptalani nagyprépostot és 
püspöki helynököt.

Nemes egyszerűsége, ritka szerénysége 
sohasem kereste a hiuságos czimeket és 
kitüntetéseket, még a mostani nagy és 
méltó megtiszteltetés elöl is szeretett volna 
kitérni, de polgártársait annál nagyobb 
tiszteletre birta iránta az ö mindeneket 
megnyerő kiváló egyénisége s azon her­
vadhatatlan érdemek, melyeknek őszinte, 
spontán elismeréséül nyújtotta ma Nagy­
várad város törvényhatósága egyhangú 
lelkesedéssel a legtöbb polgári kitüntetést, 
a díszpolgári czimet.

Méltóbb férfiút alig igtathatott volna 
Nagyvárad városa díszpolgárai sorába.

Nem zajos közszerepléssel, nem poli­
tikai vagy társadalmi sikerekkel vonta 
magára a közfigyelmet Sőt inkább azt 
lehet mondani, hogy úgy a közszerep­
léstől, mint a társadalmi élettől vissza­
vonult. S hogy mégis megnyerte polgár­
társai szeretetét s kivívta azok részéről a 
legfőbb elismerést és kitüntetést, min­
dennél hangosabban szóló bizonysága 
annak, hogy a polgárok elismerése igazi 
nagy érdemeket tüntetett ki.

Egyházi hivatalainak és méltóságainak 
betöltésénél a szent ügy iránt való lelke­
sedés, keresetlen buzgóság, ritka lelki­
ismeretesség, méltóságteljes komolyság és 
a minutiozitásig menő pontosság jel­
lemzik.

Vasakáratu ember. Amihez hozzáfog, 
attól nem tagit, sem fáradságot, sem ál­
dozatot nem kiméi, hogy kitűzött czélját 
elérje, egy-egy nemes eszméjét megvaló­
sítsa.

1881-ben a b. e. Nogáll püspök ve­
zetése alatt indult első magyar zarándok­
lattal Lourdesba zarándokolt, a Szeplő­
telen fogantatás csodás kegyhelyére. Be­
térlek útközben az igazi nagy ember­
barátnak, Páli szent Vinczének szülő­
helyére. Meglepte ott őket ez a bámulatos 
intézet, melyet sz. Vincze íiai tartanak 
fenn. Ha a fiúnak tehetsége van, iskolába 
lógják, ha nincs kedve a tanuláshoz, 
mesterségre fogják, melyre maguk a laza- 
nsta atyák tanilják meg s inig az iparban 
önálló nem lesz, az ő felügyeletük alatt 
marad.

Annyira megragadta minden nemes ügy 
11 ánt fogékony lelkét ez a mondhatatla- 
nul szép, áldásos és praktikus intézet, 
mgy szerette volna annak mását itt a 

1111 városunkban is létesíteni. Ez érlelte 

meg benne a koldusápoló mellett felállí­
tott figyermek-menedékház (Szent-László- 
intézet) tervét, melynek megvalósítására 
oly sokat áldozott. Pompásan fejlődött 
az áldásosán működő intézet; ma már 
uj, emeletes házat kell ott építeni, de 
nem volt rá elég pénze az intézetnek. 
Néhány nap előtt egy ismeretlen jóltevö 
20.000 frtot küldött. Isten áldja érte!

Jótékonyságában igen sokoldalú Vink­
ler püspök. A házi szegényeknek köz­
pontja az ő háza, a város szegényeire 
kiváló gondja van, de amellett, hogy két 
intézetet alapított, bőségesen juttat ala­
pítványokat és adományokat mindenféle 
kulturális és jótékony egyletnek. Ö róla 
igazán elmondhatni, hogy üres kézzel 
alig ment el tőle kéregetö, de elmondhat­
juk azt is, a mit a mai közgyűlés szó­
noka mondott, hogy a jótékonyságot úgy 
gyakorolta, hogy a mit a jobbkéz tesz, 
ne tudja a bal.

Papi életében apostoli buzgóság, az 
egyház ügyéért való lángoló lelkesedés és 
áldozatkészség s feddhetetlen élet, — 
magán életében apostoli egyszerűség és 
mondhatatlanul kedves szerénység jel­
lemzik.

Elődje, a puritán életű Nogáll, vég­
rendeletében is megemlékezett róla, mily 
nagyra tartotta ö polgártársai hálás el­
ismerését; egyszerű sírkövét is ez a czim 
ékesíti.

Vinkler püspök szerénysége húzódo­
zott polgártársai e méltó kitüntetésétől. 
Ne vegye ezt hiuságos czimnek, hanem 
tekintse annak, ami valóban, hálás elis­
merésnek, tisztelő polgártársai részéröl, 
kik tiszta szívből kívánják, hogy.

Nagyvárad város uj díszpolgára sokáig 
éljen, legyen diszes jóltevöje Szent László 
ősi városának!

Vinkler püspök életrajza.
Vinkler József született Nagy-Bányán 1821. 

február hó 17-én, köztiszteletben álló polgári 
családból.

Közép iskoláit Nagy-Bányán kezdte a mi­
noriták gymnaziumában s itt Nagyváradon fe­
jezte be.

Felsőbb theologiai tanulmányaira a kiváló 
növendék papot a pesti egyetemre küldte püs­
pöke, honnan, mint végzett papnövendék 1844-ben 
jött vissza, mely évben pappá szenteltetett és 
pár hónapi káplánkodás után püspöki titkár és 
szentszéki jegyző lett.

Ezen állásából ment ki Ér-Mindszentre 
plébánosnak. Boldog emlékű Szaniszló püspök 
azonban alig foglalta el püspöki székét, csak­
hamar felfedezte e törhetlen papi jellemű és 
nagytehetségü fiatal papot és maga mellé ren­
delte titkárul, illetve az egyházmegyei iroda 
igazgatójául.

A fiatal papot azonban vágya a lelkipász­
torkodás felé vonzotta, kérte és meg is kapta 
a pecze-szó'llősi plébániát, de tényleg cl nem !

foglalhatta, mert nélkülözhetlen volt az egyház­
megye kormányzatában kifejtett működése miatt, 

1861-ben kanonokká neveztetett ki s ma 
már csak ő él a Szaniszló püspök által kine­
vezett kanonokok közül.

1894-ben április hó 6-án tartotta Mária- 
Czellben arany miséjét szeretett barátja néhai 
Winterhalter Antal kíséretében. Ekkor a pap­
ság egy arany kehelylyel ajándékozta meg. A 
polgárság is összegyűjtött. 900 forintot, de is­
merve a jubiláns gondolkozását az egybegyült 
összeget a koldus ápoló részére tette le alapít­
ványul.

Már ekkor szó volt róla, hogy indítványozni 
fogják díszpolgárrá választását, de ismert sze­
rénységével kitért, illetve megakadályozta ezt a 
kitüntetést.

1898-ban Nagy-Bánya sz. kir. város, szülő­
városa, hol hatalmas árva-intézetet létesített 
díszpolgárává választotta meg.

Nagyvárad most nyújtotta neki 80-ik évére 
ezt a legkiválóbb kitüntetést, mit a polgárság 
polgártársának nyújthat.

A kitüntetett főpap egyéni tiszta jellemén 
és hosszú, nagyértékü egyházi munkálkodásán 
kívül a jótékonyság terén tűnt ki bámulatos 
módon.

Szaniszló püspöknek emlékére szobrot 
emelt és megiratta életrajzát. A koldusápoló, 
iparosok menháza, legényegylet, gyermek-kór­
ház, mindszenti hívek segítő alapja, nagybányai 
árvaház, Orsóiya-zárda, gyulai gimnázium, mind 
óriási áldozatairól tudnak beszélni.

Olyan statisztika ez, amiből ragyogóbb ko­
ronát lehet fonni, mint aranyból, ezüstből, mert 
a szeretet az alap min átfutnak az értékes 
szálak.

Sokszor; ha teheti mindég ellátogat a ki­
tüntetett főpap Szaniszló püspök Hiczingben 
levő sírjához. Itt gyűjti magában az elhunyt 
nagy ember szellemét. Ez a szellem árasztotta 
rá a kitüntetésekéi, az ő szelleme lett kitün­
tetve benne e nagy kitüntetéssel.

És ez fogja őt boldoggá tenni midőn érté­
sére jut a polgárság nagy elismerése,- hogy 
Szaniszló sírjára, Szaniszló szelleme elé teheti 
e nagy kitüntetést.

Öröme lesz e hír a bíborunknak, főpászto­
rának is, kinek szerencsés keze mindenben 
utódját lelte Nogáll püspöknek.

Vinkler József cliszpolgársciga.
Nagy, szinte ünnepi csendben olvasta föl 

Jiácz Mihály főjegyző azt az indítványt, melyet 
dr. Hoványi Géza és társai adtak be Vinkler 
József ez. püspök díszpolgárrá választása dol­
gában. Valahányszor a nemeslelkü főpap ne­
vét olvasta a főjegyző, lelkes éljenzésben tört 
ki a közgyűlés.

Azután Váradi Zsigmond dr. szólalt föl 
élénk figyelem közepet!. Közfeladatnak, fontos 
feladatnak tekinti, hogy a kitüntetést együtt 
összesen, felekezeti különbség nélkül nyújtsák. 
Nem volt alkalma figyelemmel kisérni a ki­
tüntetendő főpap társadalmi tevékenységét, de 
meg van győződve, hogy az érdemek, melyek
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inrlitvánvban fel vannak sorolva, Vinkler 
“ X ‘.tóban díszítik is. Midin ssőyal .s 
inrfiáral hogy a város tejes« ki a 80 éves 
jótékony tipap iránt háláját Mhaszt,ál,, a 
kitűnő alkalmat egy előterjesztésre

Utal arra, hogy a i— 
uralkodó vallással mi—- 
egyetértésben kívánnak élni. 
.‘Lent ránehezedik, raieketedtk 

korra.
Nem igaz az a vád, mintha a 

mne pl volna nyomva; mert a r

a kisebb felekezetek az 
íindenkor a legnagyobb 

De a felekezeti 
az egész
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katholicziz- ;
B0S el volna nyomva; ram a “‘"'5 ’’"‘j
nralkodó, nem lehel elnyomóit. Ul mula« 
»karjuk minden alkalommal S .noel e kés 
Stael järnlunk hossd, hogy a kezdő urak k 
váló főpapjukat kitüntessék. Arra a főpap é, 
wló 10J U koldust mely felekezeihez aki nem kérdi a kolüusi, meij

Gé» dr. ntó arra, hogy mikor 
a, ind,Ló..« aláírta, nem a felekül, szem- 
vont vezette, hanem a polgár iránti hódolat, 
amik t Várady Zsigmond elmondott, itt ma, 
Talkulonunal nnn volt helye. A tettek be­
szélnek Winkler József olyan, akmől el lehet 
mondani, amit jobb keze tesz, nem tudja a 
bal. (Lelkes éljenzés.)

Elnök - Beöthy László főispán: Maga is 
lelkesedéssel járulva az indítványhoz, ennunczi- 
álja a közgyűlés határozatát, mely szerint Vink­
ler József v. püspököt egyhangúlag díszpolgárrá 
választja. (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

1 disupolffári oklevél átadása.
A díszpolgári oklevelet, melyet művészileg 

állítanak ki, elkészülte után dr. Bulyovszky 
József polgármester vezetésével egy 15 tagú 
bizottság fogja átnyújtani Vinkler József v. 
püspöknek beszéd kíséretében. E 15 tagú bi­
zottság tagjai lesznek: dr. Bulyovszky József 
polgármester. Beczkay Lajos, Gzeglédy Jere­
miás, dr. Gross Albert, dr. Hoványi Géza, dr. 
Hoványi Gyula, dr. Komád Márk, Mészáros 
József. *Atoz/ Mihály, Palotay László kanonok, 
dr Radó Ignácz, Reismann Mór, Sebestyén 
Lajos, Stark Gyula. Szokoly Tamás és dr. Vá­
rady Zsigmond.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, márcz. 8.

Zárt ülés lesz. .
Ezt a hirt kolportálta az a pár képviselő, 
az ülés elején a folyosókon lézengett. Mert 

érdeklődés nem mutatkozott a mai3 ki
S^"egLr^"^r‘i^k“^e^ j 

I eseményei iránt. Mikor Perczel Dezső einök el- ] 
foalalta helyét és megnyomta a villamos csen- 
«bpn, 3 leretobeo .)íg vnhak men. 
Csak ismételt és erélyes csengetéssel érhette 
el az elnök, hogy némi jóakarattal konstatál­
hatta, hogy a Ház már tanácskozásképes. Az 
ülést tehát megnyitotta.

Ezalatt az elnök megtette bejelentéseit, a 
j melyek között zajos helyeslést kelteit Beteg- < 
I megye kérvénye az olasz borvám felemelése 

tárgyúban és mialatt a jegyzőkönyvet felolvas­
ták Rakovszky István aláírásokat gyűjtött a 
zárt ülést kérő ívhez. Még Barta Ödönt is fel­
szólította az aláírásra, a ki készséggel meg is 
felelt a kívánságnak, hogy ilyen módon elhá­
rítsa magáról a gyanút, mintha ő is Bánffy 
híveihez tartoznék. _ . .

Az ivet azonban az ülés elején nem nyuj- | 
• tol ta be. Valószínűleg az aláírások elégtelensége 
i miatt és így a Ház egyelőre áttért a napi- 
I rendre, a kereskedelmi költségvetés tárgyalásá- 
i nak folytatására.

.Polónyi Géza valahol a terem közepén 
diskurált, a mikor a jegyző az ő nevét hívta 
fel szólásra.

Sorrendban ugyanis Kolozsvár y-Kiss Ist­
ván következett volna, de Halas város képvise­
lője még nem volt itt.

Polónyi tehát a helyére sietett és meg­
kezdette beszédét.

Azzal kezdte, hogy eredetileg az vöt a 
wándéka hogy felszólítsa az összes partokat 
agráriusokat és merkantilistákat, hogy ne foly­
tassák egymás között a torzsalkodást hanem 
foglalkozzanak komolyan az világot ér­
deklő nagv kenyérkérdéssel De eláll ettől a 
gonosz szándékától, mert úgy látja hogy a kép­
viselők itt a teremben és a folyosókon sokkal 
jobban érdeklődnek a napirenden levő párba-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Szerelmes amorettek.
Irta: Mányiné Brigi Olga.

Kovácsék voltunk híva délutánra s nagy 
kompánia gyűlt egybe. Lányok, fiatal emberek, 
mamák, nénik vegyest, csoportokra őszeva 
Kiki megtalálta a maga partnerét s ^kúráltak 
hevesen. Az igazat megvallva pedig csak olyan 
napszámbeli diskurzus volt mmdeuik. A szikár 
Lánvilién például, a mint mosolyogva, látszó­
lagos érdeklődéssel hallgatta a n
esekvéseit, - egy kis lélekismerő könnyen 
észrevehette volna, hogy az ide-oda 
szúrós szemeivel a leányait figyelte, a 
rül ma éppen nem forgolódott senki. A szegé­
nyek egészen belesápadtak az una ómba 1üsé- 
ges kísérőjük Bartos Gyula is elpártolt tőlük 
s egy dekorált sarokba húzódva Erdélyi Elzát 
nézi, a ki ma különös elemében van. Az arcza 
majd kicsattant a pirosságtól, a két szeme ég 
s olyan nagyokat kaczag, hogy bizton meg og- 
ják érte szólni otthon, — külön, külön. Botrá­
nyosan szabad a viselkedése, kaczér, kihív > . .

Réki Jenő odahozta a székét mellém. 
Olyan hallgatag volt egész délután, hogy ószre 
se vettem. Szörnyen ábrándos gyerek volt kü­
lönben is, most pláne behúzta nyakát a szűk 
vállai közé b a fehér plasztronos fekete sza- 
lónkabátjiban úgy festett, mint valami beteg 
gólya.

■ -- Valaki nagyon szerelmes, — heczczel-

1900. márczius 9.

jók, mint eme nagy kérdések iránt Még a 
szakminiszter is elkésve jön témájának tárgya­
lására iparpártolás.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
ebben a pillanatban lép a terembe.

Polónyi Géza ezután az iparpártolás esz- 
méjét fejtegeti hosszasan és érdekesen Első 
sorban az arisztokracziának kellene kezébe 
vonni az ügyet. Az arisztokraczia szakítson 
eddigi külföldieskedő struczpolitikájával. Tiszte­
let azonban a kivételeknek. Nagy elismeréssel 
nyilatkozik Zichy Jenőről és üdvözli báró Fiáth 
Miklóst tegnapi beszédéért.

Nagy baj. hogy a képviselő haznak magú­nak sincs érdéke ? fontos kenyérkérdések iránt. 
Azt hiszi, ha 453 képviselőt a tarifa-ügyről ki­
kérdeznék, a miniszter mint jury 433-at sze- 
kundábaszoritna.

I Téves az a tétel, mintha az egyedül udvö- 
! zitő kereskedelmi politika az volna, mely csak 
I a kivitel emelésére törekszik A belfogyasztás 
I emelése ennél sokkal fontosabb. A legfejlettebb 

iparállamok kereskedelmi politikája passzív.
Polónyi: Ha látom, hogy egyetlen nagy 

hajónk sincs, mind az Ausztria és I neszt ér­
dekeit szolgálja, akkor csak helyeselheti a hajó­
gyár eszméjét. Legalább tudjuk, hogy az onnan 
kikerülendő hajók a mi érdekeinket 
Míg olyan miniszterrel nem áll 
azt nem mondja: Én megszavazom 
vámterületet, addig a költségvetést

I gadja el.
Földiuivelés és ipar.

Saághy Gyula Magyarország 
életének alapjelleme a földmivelés és ,
velésre fektetheti tehát tevékenysége alapjai az 
ipar is. Polemizál azután Lánggal és azt állítja, 
hogy nem az agráriusok ági ácziója, hanem a 

‘ malmok visszaélése tette szükségessé az őrlési 
forgalom megszüntetését. Azután áttéri a buda­
pesti pályaudvarok kérdésére.

Tiltakozik az ellen, hogy ezt a kérdést 
egyes körök privát érdekek kielégítésére hasz­
nálják fel. Londonban, Parisban, Berlinben min­
denütt benn vannak a pályaudvarok a varosban 
miért akarják nálunk kihelyezni? Különös, hogy 
énen a nyugati pályaudvart akarják kihelyezni, 
holott az van legkevésbbé a forgalom utjaban. 

személy-pályaudvar kérdése nem sürgős, úgy 
hogy akarják, nem is szerencsés.

A zárt ülés.
Elnök a vitát bezárja és jelenti, hogy Ra- 

kovszky István a Házszabályhoz szót kér.

szemközt, aki 
az önálló 

nem ío-

gazdasági 
a földmi-

A 
a

tem. mert hisz tudta az egész város, hogy Er­
délyi Elza tetszik neki.

Még iejebb horgásztattá a tejel:
— Hagyja el, nem érdemes . . .
— No? ,
— Egyetlen leány sem érdemli meg, hogy 

szeressék, — tudja olyan valamennyi ...
— Tán bizony összepereltek Elzával é — 

faggattam tréfálkózva.
Átlátszó, fehér homlokán lüktettek az erek 

s keskeny szájszéleit egymásra szorította.
_  Nem férfias dolog panaszkodni, — 

mondta aztán csendesen.
Reám is átragadt a szomorú hangulata s 

részvéttel néztem rá. Visszacsengtek fülemben j 
a szavai: »nem férfias dolog . . .« s mosolyogni I 
tudtam volna a naivul érvelt férfias büszkesé- | 
gén. Hisz leány-lelke volt neki, ábrándos, fehér, ' 
törékeny lelke. 1

Csendesen sodorgatta a czigaretlajat: ,
... S azt hiszi, szerelmes vagyok Elzába?

— kezdte újból.
— Hisz maga mondja, — neveltem s nem 

is csodálom, — toldtam hozzá.
Szinte visszatetszett arczán a gúnyos mo­

solygás. Köhögött utána s a czigarettája végét 
harapdálta. . , ,

— Ne ítéljen meg, ha magának elmondok 
mindent ... , , . ,

Szótlan odanyujtottam a kezemet. Az övén 
éreztem a remegést s csaknem perzseltek a 
f rróságtól. A hangja meg clrekedt míg beszelt:

— Voltak álmaim, ugyan ki róná fel azo­
kat y __ Bár erényszámba vennék a reális,

úgynevezett józan fiatal emberek csoportjában 
a kik blazirl egykedvűséggel élnek a marói 
holnapra. Meg vannak elégedve a maguk napi 
kalabriász-partijukkal, elkaczagnak a viczczla- 
pok sokszor meglehetős vastag tréfáin, lemor­
zsolják a pár hivatalos órát napszámból, minden 
ambiczió nélkül s ha aztán egy-két nagyobb 
lumpolás, egy-két szerencsétlen kimeneteltTkár­
tyajáték után nem stimmol a kiadás a beve- 
telíel, — hát meghúzásodnak. Ajánlatnak ma­
guknak valami pénzes, naiv leányt, a ki elhiszi 
nekik, hogy az első látásra beléje szerettek. A 
szerelmes leányok aztán siettetik az esküvőt, 
hogy mentői hamarabb kiábránduljanak s asz- 
szonykorukban adják vissza a kölcsönt az 
uroknak.

S maguk valamennyien belemennek a 
csapdába. Hiúságuknak hizeleg a bonvivánt 

i udvarlása s szinte lenézik mellette, csendesvéru 
1 embereket. Itt van Erdélyi Elza, pedig ő még 

csak nem is gazdag. Lássa hogy viselkedik, 
milyen kaczér, néha ... Ha még szerettem is, 
ki tudnék belőle ábrándulni ...

Két piros folt gyűlt, ki az arczán s lázasan 
! tekintett a zongora felé, a hol Elza játszó 
I valami könnyed, víg melódiát.

Réki lesütötte szemeit s csöndesen toiy-
! tatta:

— Maga olyan türelmes, jó leány ■ ■ • 
I Hát látta, azt hittem, hogy Elza már ezen a 
í télen az é-> feleségem lesz, egymásnak

tett a jó Isten bennünket. Figyelmes, jo ierj ■ 
! lettem volna, a ki minden gondolatát ellesi. * 
I fizetésemet már jövőre feljebb emelik s Elzána
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Rakovszky István: A Házszabályok értel­
mében több mint húsz tag aláírásával zárt 
ülést kér.

Az elnök a zárt ülést elrendeli és felszó­
lítja a karzat közönségét és a gyorsírókat, hogy 
a teremből távozzanak.

A kassza története.
A zárt ülésben Rakovszky István szólásra 

provokálta Széli Kálmán miniszterelnököt. A 
bécsi Vaterland minapi száma a szabadelvű­
párt választási kasszájáról irt s azt a feltűnő 
politikai hírt hozza napvilágra ezzel kapcsolat­
ban. hogy a miniszterelnök elődje báró Bánffy 
Dezső nem számolt el a Kasszával utódjának. 
Azóta e hírt már többfélék épen megerősíti a 
nevezett lap. Felkéri tehát a miniszterelnököt 
högy nyilatkozzék a Vaterland vádjaira. Tény­
leg létezett a szabadelvű-pártnak választási 
kasszája ? — igaz-e, hogy e választási kasszába 
a külföldről is folyt be pénz ? — igaz-e, hogy 
báró Bánffy Dezső a kasszával nem számolt el ?

Rakovszky István: Lengyelország jut eszembe. 
Ott is külföldi pénzzel vásárolták meg az or­
szágot. Kérdi Széli Kálmán minisztere nököt 
hogy tud-e a külföldi pénzekről és hogy át­
vette e Bánffy bárótól a rendelkezési alapot, a 
mely neki nem volt megszavazva.

Széli Kálmán miniszterelnök: Semmiféle 
érintkezésben nem állottam az akkori válasz­
tásokkal a rendelkezési alapot, át nem vettem, 
mert ezt irattárilag kezeli az illető hivatalnok, 
30 év óta havonkint utalják ki az állampénz­
tárból. A mikor átvettem az alapot, akkor csak 
az volt abból elköltve mi az első hónapra 
esett. A választási kasszával semmiféle össze­
köttetésben nem voltam.

Fejérváry báró honvédelmi miniszter mint 
a volt kabinet legidősebb tagja szólalt fel ez­
után. 1898-ban — úgymond — volt szó vá­
lasztásról, de külföldről semmi pénz nem gyűj­
tőiéit. (Zajos éljenzés a jobbon.)

Kiáltások: Hát Ausztriából.

Ugrón a szerző.

E nyilatkozatok után most már mindenki 
azt hitte, hogy a zárt ülés befejezést nyert s a 

se lehetnek olyan nagy igényei. S aztán a 
szeretet mit nem pótol ? — Bűbájos géniusz 
az, puha, édes kezével letörli az izzadtságot 
homlokunkról, tépett lelkünk behegeszti egy 
szavával. Ne nevessen ki e meggyőződésemért, 
én erősen tudok még hinni e századvégi nem- 
bánomság korszakában is. Elzának szuggerálták 
azt, a hogy velem elbánt, őt magát nem úgy 
ismertem . . .

Elhallgatott. Majd utóbb hozzátette kurtán:
— A nagynénje magával viszi holnap . . .
Az alkonyat megülte a szalont s a szoba­

leány meggyujtotta a lámpákat. A társaság 
tovább zsibongott, a reczés levelű páfrányok 
ingó árnyékot vetettek az elegáns, sima zöld 
falon, a csipkefüggönybe szőtt pajkos amoret- 
tek mind, mind tüzelték a fantáziát. A Réki 
•h nő beteges színű keskeny arcza is mintha 
nekigörnbölyödött volna a lámpa-világnál s 
beszédes szemei ragyogtak. Megtudtam volna 
siratni s haragudtam Elzára.

Felsegítette a pelerimmet s kint, a kapu­
aljban csendesen mondta, mig elbúcsúzott:

— Köszönöm a jóságát . . .
Hazament egyedül.
Erdélyi Elza fogott hirtelao karon. A keze 

hideg volt mint a jég s a hangja reszketett:
— Holnap megyek a nagynénémmel, kér­

lek tudósíts róla ... Az orvos tegnap mondta 
Dekünk, hogy menthetetlen oda van, vért 
köpött . . .

Szótlan néztem fel a Kovácsék kivilágított 
szalonablakaira, melyet hirtelen futott be a 
homályos, hideg páraréteg, eltakarva a szerel­
mes amoretteket.

direkt nyilatkozatok után a választást kassza 
ügye be van fejezve, mikor nagy meglepetést 
keltve felállott ügron Gábor.

A Vaterland czikkének egy része levelem­
ből van feldolgozva — úgymond — s ezért a 
felelősséget elvállalom. Felolvassa a czikk ama 
részét, mely Bánffy lemondását kapcsolatba 
hozza a választási kaszsza át nem adását. Kér­
dezi Szélit mint gentlemant, hogy átvelte-e 
Bánffytói a kaszszát.

Széli Kálmán: Ismétlem, amit mondtam. 
Formális átadások nem történtek.

Ugrón Gábor: Világos választ. Ha Széli 
tagadólag felel, bocsánatot kérek, vagy fegyve­
res elégtételt kérek.

Fejérváry br. honvédelmi miniszter: 1898- 
ban nem volt gyűjtve ily kaszsza, mert ha lett 
volna pénzünk, feloszlattuk volna azországgyi- 
lést. (Óriási zaj, derültség.) Bánffynak a 96-iki 
választásból is maradlak adósságai, miket csak 
nehezen tudott kiegyenlíteni. (Óriási derültség, 
helyeslés jobbról).

Szilágyi Dezső fejét rázza.
Kossuth Ferencz. Bevallják a vesztegetést, 

mely börtönnel sujtátik. Borzasztó, hogy a ma­
gyar képviselők osztrák pénzzel választattak.

Gajáry Ödön elmondja, hogy Bánffy előt­
tük kijelentette, hogy külfö'di pénzt nem kapott 
s amit 1896-ban kapott, azt mint jó hazafi el­
fogadhatta. Kérdi Ugront, hogy fenntartja-e 
állítását a Vaterland czikkére nézve és mért 
nem jelentkezett Ugrón?

Ugrón Gábor: A mit én írtam, abból sem­
mit se Iátok megczáfolva. Miért nem jelentkez­
tem ? Mert Gajári engem nem kérdezett. (Nagy 
derültség jobbról ■. A Vaterland szerkesztőjére 
bíztam, hogy ha kell, nevezzen meg. Széli Kál­
mán miniszterelnök határozott válaszáig fenn­
tartom állításomat. (Zajos ellenmondás jobbról)

Polónyi Géza Fejérváry bárót kérdi, hogy 
ha külföldről nem jött pénz, hát Ausztriából 
jött-e? (Fejérváry báró integet, hogy nem tudja.) 
Rohonczi Gedeon beismerte, hogy kaptak pénzt. 
Ha szerzett Bánffy pénzt Ausztiából, akkor 
hazaáruló. Rohonczy egyéni tisztességében nem 
kételkedtem, de ha kapott külföldről pénzt, na­
gyobb bűn ez, mint Dreyfusé, mint a hazaárulás. 
Ha pedig csakugyan saját czéljaira fordította a 
pénzt, ha nem is az Ördögszigetre, de börtönbe 
küldendő. Ugrón barátom nem telt tisztességte­
len dolgot az üzlettel, de hibát követett el 
Tetézte hibáját azzal, hogy a Vaterlandhoz 
ment, hogy elterelendő a figyelmet, mást, gya­
núsítson.

Rakovszky István felszólítására Széli mi­
niszterelnök újból kifelenti, nogy a választási 
kaszával sem aktiv, sem passzív összeköttetése 
nem volt. Bánffyval a személyes elszámolás 
okai nem tartoznak ide. (Zaj!)

Fejérváry br. honv. miniszter. Bánffyt oly 
súlyos váddal illetik, mintha tolvaj lenne. Ez 
nem fér össze Magyarország méltóságával. Aki 
ilyet ír akár a Vaterlandba, akár másutt, azt 
nem tartom korrektnek.

Elnök a vitát berekeszti s a nyílt ülést 
megnyitja.

»
Városi közgyűlés.

Nagyvárad város törvényhatósága ma tar­
totta meg rendes havi közgyűlését a városháza 
nagytermében, melyet színig megtöltöttek nem­
csak a törvényhatósági bizottság tagjai, hanem 
a nagyszámú érdeklődők is.

A polgármesteri jelentés, valamint a bel­
ügyminiszteri leirat tudomásul vétele után egy­
szerre ünnepélyes hangulat ömlött szét a te­

remben, mert mindenki tudatával birt annak, 
hogy most egy olyan aktus fog következni, a 
mi a legritkább esetben foglal helyet csak a 
tárgysorozat pontjai közt, a díszpolgárrá való 
választás. A legnagyobb csendben jelentetett be 
az indítvány.

A közgyűlés igazi szívből jövő lelkesedés­
sel fogadta Vinkler József díszpolgárrá való 
választása iránt beadott indítványt s a felszó­
lalók elismeréséhez csatolta az elnöklő dr. 
Beöthy László főispán is saját elismerését az 

l érdemekben dús főpap iránt s örömmel jelen­
tette ki a közgyűlés egy értelmű határozatát.

Az ünnepélyes aktus után a közgyűlés 
képe ismét a régi alakot öltölte. Diskuráló, 
többé-kevésbé figyelő csoportok, halk zsongás, 
melybe gyakran sivitott bele az elnöki csengő.

Nagyobb mozgolódást a III. o. alkapitányi 
állás betöltése keltett a válaszlásból’azonban 
nem a közvélemény favorilja Giraud Árpád fo­
galmazó, hanem Szőke András t. b. aljegyző 
neve került ki győztesen.

Nagyobb vitát még a színházi szerződés 
tárgyalása keltett, a közgyűlés azonban nem 
tudott végezni a közgyűlés összes tárgyaival, 
hanem holnapra is maradt.

*

Beöthy László dr. főispán elnöklése alatt 
jelen voltak:

Dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Csák 
Máté, Frankó Endre, Guttmann József, dr. Grósz 
Albert, Hlatky Endre, dr. Hoványi Gyula, Kaczián 
Károly, dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, Miskolezy 
Barnabás, Palotay László, Papp Miklós, Stark Gyula, 
Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, Beczkay 
Lajos, dr. Berkovics Ferencz, ifj. Cser János, Da- 
day József, Déry János, dr. Grósz Menyhért, dr. 
Hoványi Géza, dr. Kornstein Lajos, Ländler Fe­
rencz, Mészáros József, Mihálovics János, Milibák 
József, id. Nagy Lajos, dr. Sarkady Lajos, Sulyok 
István, Schütz Albert, Siern Hermann, Vucskics 
Gyula, dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, Reis- 
mann Mór, Szmetka György, Serényi Gusztáv, Ter- 
nyei Antal, Weisz Mór, Aufricht Mór, Balogh Döme, 
Bartsch Sándor, Bognár Sándor, Bottó Ferencz, 
Czeglédy Sándor, Deutsch Simon, dr. Dőry Ferencz, 
Harmalhy Károly, Heríngh Sándor, Hillinger Lipót, 
Huzella Gyula, Knapp Sándor, dr. Kazay Kálmán, 
ifj. Kohn Sámuel, Kugler Albert, dr. Kutiák Ágos­
ton, Mandel Adolf, Mihelfy Adolf, dr. Mihelfy 
Lajos, Mihelfy Pál, Molnár Lajos, dr. Műnk Béla, 
Műnk Jakab, Müller Salamon, Némethy Károly, 
Nyiry György, Oláh Ferencz, Ováry Sándor, Papp 
György, Pekánovics Imre, Rádl Ödön, Rendes Vil­
mos, Sebestyén Lajos, dr. Sonnenfeld Zsigmond, 
Szühlender Károly, Steiner M. Albert, Weinberger 
Jakab, Weiszlovits Adolf, dr. Bulyovszky József, 
Rácz Mihály, Istvánffy István, Szüls Dezső, 
Rimler Károly, Komlóssy József. Bordó Ferencz, 
Darvassy Lajos, Dús László, Tóth Márton, Sztarill 

I János, Busch Dávid, Szántó Lajos, Szüls István.
Felolvasták a polgármester Jelentését az 

elmúlt hóról. A jelentést már a napokban rész­
letesen ismertettük. A polgármester meleg sza­
vakban emlékezik meg benne Kalmár József 
fogalmazó elhunytáról s felemlíti a pénzinté­
zetek jótékony adományait.

Interpellácziók
Sarkady Lajos a sertésvásár elhelyezése 

dolgában intéz kérdést a polgármesterhez. 
Kérdi mi igaz abból, a mit a helyi sajtóban 
pro és contra olvas?

A gyermekhalandóságról kiadott statisz­
tikai adatok megdöbbentő képet tárnak föl. Ez 
indítja arra, hogy megkérdezze, milyen stádi­
umban van a gyermekkórház ügye?

Várady Zsigmond dr. keservesen tapasz­
talja több polgártársával, mit jelent városban 
falun lakni. Az ulczák rossz kövezetéről szól.

—• Meg is mondok egyet — úgymond — 
Bagoly utcza . . . (Zaj.)

— Mért épp a Bagoly utczában? — kiált 
közbe Szokoly Tamás.

Varady Zsigmond mosolyogva hallgat a 
zajban s csak sokára szólal meg:
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— Arról igazán nem tehetek, hogy azt a 
szegény utczát Bagoly utczának hívják. De i 
Z hogs oil a kocsi elakad a sírban. A nép 
& k'Uzheli tőlünk, a .áros "SJ 
Siói, bogy mil csinálunk a város értekében ?

— Színházat! — zug a hegypárt.
Várady Zsigmond: Elsőrangú kötelesség, . 

hogy a külvárosok utczáit kellőkép gondozzak 
kövezet tekintetében. (Elénk helyeslés.) i

Nagy érdeklődésben emelkedett szólásra . 
tfeisz Mór az uj katonavárosi városatya, aki • 
szüzbeszéde gyanánt a főmérnököt interpel á a 
meg a váradvelenczei utak tarthatlan állapota l

• a á V
m’a Gdbel Jakab szintúgy mint’Sarkadi Lajos ■ 
a sertésvásár elhelyezése dolgában szólalt töl. 
Azt józan észszel nem lehet fölérni, hogy az , i 
ügy fellebbezhetetlen. Taktikát lát a tanács ré- , i 
szóról. Azt hiszi a tanács kötelessége preyen- í . 
tive eljárni ily ügyekben. Ezt a törvényhatóság . 
SSiral "»ló jaknak tekinti. Kérdi a polgár- , 
mestert, miért nem tűzi a kérdést napirendre, . 
hogy a bizottság véleményt alkothasson a do- 
logról s kérdi mily módon hajlandó ezt az i 
ügyet elintézni ?

Bulyovszky József dr. polgármester a ser- » 
tésvásár dolgában kijelenti, hogy a tanács ideig- , 
lenes megoldási módhoz folyamodott. A mmisz- . 
tér szóbelileg és írásban megsürgette s most i 
már, miután eredmény nincs, a közgyűlés ha- , 
tározatábói kell sürgetést intézni. Míg döntés í 
nem érkezik, addig nem határozhatunk. _

Az utcza kövezésre vonatkozólag jelenti, 
hogy a kövezési bizottság programmja kész s 
annak értelmében elsőbben a külvárosi utczák 
fognak köveztetni. A számítások megtörténtek, 
de kedvezőtlen pénzügyi viszonyok, lehetetlenné 
teszik a programi» keresztül vitelét.

A gyermek kórház ügye a belügyminiszté­
riumban van döntés alatt.

Komlóssy József gazdasági tanácsos Gábcl 
felszólalására hivatkozva, arra utal, hogy érte­
sülését a lapokból olvasta.

— Éljen az újság! — kiállja. Szokoly 
Tamás a hegy pártról.

Komlóssy József védekezésül fölemlíti, hogy 
a sertésvásár dolgáról maga Hegedűs miniszter 
is az újságokból szerezte informáczióit.

Sarkadi Lajos dr. tudomásul veszi a pol­
gármester válaszát s kéri jövőre nézve, hogy a 
hasonló fontos Ügyekről a polgármester havi 
jelentésében történjék említés.

Várady Zsigmond dr. t. . 
az útadót fordítsák arra, hogy a szegény em­
berek utczáját kövezzék. Egyelőre tudomásul 
veszi a polgármester válaszát, melyre azonban 
idővel visszatér.

Gábel Jakab tudomásul veszi a polgár­
mester feleletét, mely megnyugtatja, noha még 
mindig nem győzték meg arról, hogy a kérdést 
miért ne lehetne napirendre tűzni ? Azért in­
dul különben a hírlapok után, mert az újság- 
irók sem szopják ujjúkból a híreket. (Óriási 
derültség.) Ezzel az elégtétellel laozik az, uj- 
ságiróknak. (Derültség, tetszés.) j

A közgyűlés a jelentést s a polgármeser < 
tudomásul vette.

vízvezeték házi kezelésben.

válaszát

I' I s Z A N T U L (56. az.)

Károly Reisrnann Mór. A bizottság visszavo­
nult s rövid idő múltán bejelentette a közgyű­
lésnek. hogy az alkapitányi állásra

Szőke Andrást, 
Giraud Árpádot és 
Fasste Sándort

^^Blnök elrendelte a szavazást. A szavazat­
szedő küldöttségnek Mezey Mihály elnöklése 
alatt. Sulyok István és Mihelfy Adolf lett a tagja, 
Istvánffy István a jegyzője.

A szavazás eredménye a
Szőke András 
Givaud Árpád 
Fasste Sándor

szavazatot kapott. E szerint

következő:
41
30
29

BíiUiaeia^,t _____  - _____ 11 viszonylagos
szó többséggel" András lett Nagyvárad III. 
alkapitánya. |

*
A tanács előterjesztést tett arról, hogy a 

bérbazár tervén a vállalkozók átalakításokat 
tettek. A közgyűlés tudomásul vette.

A közúti egyesítése,
A pénzügyi, jogügyi és gazdaságügyi bi­

zottság tudvalévőén elfogadta a villamos vasúti 
albizottság javaslatát a gőzüzemű közúti vona­
lainak villamos erőre való átalakítására vonat­
kozólag. A bizottság ugyané javaslatot ajánlja a 
közgyűlésnek elfogadásra.

Száhlünder Károly szólt elsőnek a kér­
déshez. Indítványozza, hogy a szerződést hagyja 
meg a közgyűlés eredeti formájában.

Reismann Mór azt a következő indítványt | 
teszi: engedtessék meg az egyesítés, de ameny- 
nyiben a 140.000 forint nem folyna be, a vál­
lalat köteleztessék az összeg 5000 forintonkint 
való kiegészítésére.

Bulyovszky József dr. polgármester min­
denekelőtt jelenti, hogy a kereskedelmi minisz­
ter a villamos ügyét jóváhagyta.

Ezután hosszasan indokolta a javaslatot s 
azt elfogadásra ajánlta.

Mihelfy Adolf szerint a dolog pénzügyi 
oldala nem lett kellőkép megfontolva. Fontos 

1 számításokat kell tenni ebben a kérdésben s

elmulasztotta. A város
. Nincs megállapítva kit 

azt kívánja, hogy ‘ indítványát, bár nem tudja, hogy hozzájárul-e 
hogy a szegény em-

A
A 

küldött a vmvouvz., « ---- -------
ügyében hozott közgyűlési határozatra vonat­
kozóan. A miniszter a házi kezelést csupán 
próbaidőre engedélyezte.

A közgyűlés a miniszter leiratát tudomaj 
sül vette.

Katonai élelmezési raktár
A tanács egy katonai élelmezési raktár 

czéljaira közterületet óhajt átengedni.
Balogh Döme nem tartja helyesnek a köz­

terület átengedését.
Szokoly Tamás a tanács javaslatai pár­

tolja. ,
Névszerinti szavazás után nagy többseggel 

fogadták el a tanács javaslatát.

Az uj alkapltány.
Ezután az uj 111. alkapilány választása kö­

vetkezett a soron. A kijelölő bizottság tagjai 
leltek a főispán elnöksége alatt: Hlatky Endre, 
Hoványi Géza dr., Falotay László, Némethy
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szerződés

erre in-

czenzura

; ezt az albizottság — melynek vasúti .szakértő 
tagja nem is volt — 
jogait meg kell védeni 
terhel a fenntartási költség. Elfogadja Reismann 

...... ................. ” i, hogy hozzájárul-e 
ahhoz"? vállalat. Indítványozza, hogy az írató- ’ 
kát adják ki a tanácsnak, amely a Reisrnann 
proponálta alapon folytasson tárgyalásokat a

i vállalattal s egyébként is tegyenek pénzügyi 
szaktanácsokat.

i Hoványi Géza dr. hosszas, nagyérdekü 
fejlegetésak után azt a kijelentést teszi, hogy 
az egyesítéshez ma még, — minthogy a dolog 
nincsen kellőképp megvilágítva — nem ad­
hatja szavazatát. A tanács igyekezzék meggyő­
ződést szerezni, hogy a társulat mily tőkével 
kezd a vállalatba.

Bulyovszky József dr. szakértő bizottság 
kiküldését hozza javaslatba.

Sarkadi Lajos dr. a további fontolgatás
belügyminiszter tudvalevőleg leiratot | ha]ogatását netn tartja czélra vezetőnek. Csat- 

a városhoz, a vízvezeték házi kezelése . Jakozik Reismann indítványához.
Hlatky Endre [azt tartja, hogy a kérdést 

tovább kell tárgyalni s kellő beható tanulmá­
nyozás után lehet az ügyet a közgyűlés elé bo- 

* csátani.
Az elnök ezután a vitát bezárta.
A közgyűlés elhatározta, hogy az ügyet ér­

demlegesen nem tárgyalja s az iratokat vissza 
adta a tanácsnak. A részlet k tekintetében 
Rekmann Mór és Mihelfy indítványát fogad­
ták el.

Ezután a kolozsvári Mátyás-muzeum segí­
tésére megszavazlak 200 koronát.

Majd Hoványi Géza indítványára a 
igazgató szerződését vették tárgyalás alá.

Somogyi Károly szerződése
Szokoly Tamás azt ajánlja, hogy a

ződést addig ne tárgyalja a közgyűlés, inig a 
színházi szabályrendelet megerősítve nem lesz.

szin-

Hoványi Géza nem osztja ezt a nézetet. 
A késedelmeskedés ’ártalmára van a város 
szinügyének. A szabályrendelet ős szerződés 
közt semminemű ellentmondás nincsen. A 
helyárakról addig mig a szerződés approbálva 
nincs, nem lehet az igazgatóval tárgyalni . . .

Szokoly Tamás: Ráérünk még.
Hoványi Géza dr. ajánlja a 

helybenhagyását.
Szokoly Tamás visszavonta 

ditványát.
Várady Zsigmond dr. utal a

dolgában statuált szerződési pontra, melyre 
visszatérve, azt fejtegeti, hogy divatos áramlat, 
hipokrizis az, mikor az igazgató erkölcsbe 
ütköző darabokat nem adhat elő. Ezt az egye­
dül illetékes faktor: a közönség ítéli meg s 
annak megbirálását semmi bizottságra nem 
bízná. Ennek a pontnak a törlését kéri, ha a 
közgyűlés nem teszi, polgári kötelességgel ha­
jol meg a többség akarata előtt.

Kitér ezután a színház jövedelmezésének 
kérdésére. A város nem adhat szubvencziót és 
Somogyinak rengeteg kiadásai lesznek.

Mezey Mihály: Bírja 1
Várady Zsigmond dr.: A mig birja-bírja. 

Ha nem bírja, megbukik Nagyváradon a szín­
ágy, igaza lesz Balogh Dömének aki azt 
mondta mindig, hogy nem kell színház. (Élénk

1 derültség.) Nem tartja helyesnek, hogy az igaz­
gatótól szerződésileg e.1 vesz egy napot a 
ros jótékony előadásra. A város részére 
szükséges páholy, mert amúgy is kevés 
holyt lehetett építeni. A szinügyi bizottság 
jainak nincs szüksége páholyra. Kéri a fölösle-

I ges ingyen ülőhelyek törlését kimondani.
Hoványi Géza dr. reflektálva az előtte el­

hangzott felszólalásra, kifejti, hogy a szinügy 
ellenőrzéséről okvetlen gondoskodni kell. Ez 
pedig a szinügyi bizottság feladata. Tény, hogy 
a bizottság tagjai potya-páholyra nem fognak 
szorulni, de helyet biztosítani kell a részükre.

A czenzurára v natkozólag ajánlja, hogy a 
szerződésben körvonalozott korlátozásba nyu­
godjék bele a közgyűlés. A szerződést egyéb­
ként ismételten elfogadásra ajánlja.

Hlatky Endre azt tartja, hogy a közönség 
ízlése hamar megromlik, ha hivatott emberek 
őrt nem állanak s a közízlés az erkölcstelen­
ség posványába sülyed.

Rámutat arra, hogy az ülőhelyek kérdése 
maiglan sincsen tisztázva, szabályozva. Azt 
hiszi, nem vezet jóra, ha a szinügyi bizottság 
ingyen páholyt élvez. Daczára, hogy a jogot 
megadta a városnak a színigazgató, kijelenti, 
hogy mint szinügyi bizottsági tag a potya pá­
holyt nem venné igénybe. Ne legyen a bizott­
ságnak oly tagja, aki csak úgy akarja ellen­
őrizni a szinügyet, ha ingyen jár színházba. A 
szabad páholyt maga részéről visszabocsájta a 
színigazgató rendelkezésére.

Szokoly Tamás: Tisztelt bizottság! (Zaj).
Miskolczy Barnabás: Busch ül a páholy- 
Tamás! (Élénk derültség).
Szokoly Tamás kifejti, hogy a város köte­

lessége törekedni, hogy az igazgató jövedelme 
fokozódjék. Nem fogad el semmi oly kedvez­
ményt, a minek jellege potya. Várady előter­
jesztését mindenekben magáévá teszi.

Hoványi Gyula dr. azt hiszi, hogy a most 
felcsapott irány a szépirodalomban : a cochone- 
ria —■ csak múló átmeneti állapot.

De azt hiszi, hogy a mai [darabok ellen­
őrzése határozott szükség.

A potya páholyok »intézményére« tért át. 
Azt hiszi, hogy ha a város közönsége nagy ál­
dozatok árán létesít egy színházat, akkor az a

ban

szer-

va- 
nem 
pá- 

tag-
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város közönsége a saját házában lehet ur. Nem 
a direktornak épült a színház. (Nagy zaj. El­
nök csenget). Egy szempontot kívánatosnak 
tart. A város jöhet oly helyzetbe, hogy előkelő 
vendéget kell a színházba vezetni. Már pedig a 
város saját helyén tisztelje meg az ő vendégét. 
A jogot tehát kívánja, mert a város dignitása 
kívánja. (Helyeslés).

llimler Károly hivatkozik a tanács hatá­
rozatára, melylyel kimondta, hogy a városnak 
reprezentálnia is kellvén, a polgármesternek 
páholyt tart fönn. Azt hiszi ebben megnyugod- 
halik a közgyűlés. (Elénk zaj.) Mindenütt, min­
den városban van a városnak saját rendelke­
zésére saját páholya. Ajánlja a szerződés elfo­
gadását eredeti formájában.

Sarkady L i jós dr. belátja, hogy városi 
páholyra szükség van s ezért indítványozza, 
hogy a hely árát esetről-esetre a város fizesse 
meg. (Nagy zaj. Ellentmondások.)

Várady Zsigmond dr. a czenzurára vonat­
kozó indítványát, valamint a szabad támlásszé­
kekre vonatkozót visszavonja. A páholy-kérdés­
ben félreértették s ezért azt végképp elejteni 
kéri örök időkre, mert súrlódásokra folytonos 
torzsalkodásra vezet.

Most a szavazás következett. A többség a 
tanács javaslatát a városi páholyra nézve mel­
lőzte. Ama javaslatát a tanácsnak azonban, 
hogy az igazgató köteles legyen egy szabad na­
pot a város rendelkezésére adni — elfogadták.

Theatre Franeaise égése.
I’Aris. márcz. 8.

A bécsi Ring színház égésének ma 
szörnyű párja akadt. Páris egyik müvé- 
szetiieg legelőkelőbb, legtekintélyesebb és 
arányokra nézve legnagyobb színháza, a 
Theatre Franeaise ma reggel kigyuladt s 
azóta Páris összes tűzoltósága körülötte 
van, de megmenteni lehetetlen. Az em­
berek véleménye szinte egyértelmű:

— A tűz elalszik, ha minden elé­
gett már.

Veszendőbe ment a milliókat érő 
gyönyörű épület, mely Garnier franczia 
építőmester müve, a milliókat érő fel­
szerelés, a fényes ruhatár, könyvtár stb.

A tűz jókor délelőtt tört ki, a midőn 
a színpadon javában folytak a próbák s 
e csekély tömeg sem tudott mind elme­
nekülni. Két színésznő a lángok marta­
léka lett, de azt hiszik, hogy a műszaki 
személyzet tagjai közül is többen, a kik 
akkor a színpadon voltak elfoglalva, 
szintén a lángok között lelték halálukat.

A tűz okát ez ideig még nem sike­
rült fölkutatni.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A mnzeam aa! egész téli Idő alatt zárv«.

Márcz. 10. Szépitészeti egylet ülése d. u. 5 órakor a 
. városháza tanácstermében.

A Szigligeti-Társaság közgyűlése.Ma M .1’ latiné a főgymnásiumban.
uZcz' ;.V Nagyyáradi Takarékpénztár közgyűlése.
Márr»' <n A Baz(lasági egylet vál. ülése.

1?' Esküdtszék! tárgyalás. 
Mi Z Esküdtszék! tárgyal' 
MárCZ' ot Esküdtszék! tárgyalás.

cz' 23. Közúti vasút közgyűlése.

agyy áradi Takarékpénztár kozgyülé;

lás.
ás.

* Márczius tizenötödikének megünneplése. 
Márczius tizenötödikének megünneplése Nagy­
váradon ez évben is párlkülönbség nélkül fog 
lefolyni. Este lesz a Zöldfában társas vacsora, 
amelyen a toasztozók megemlékeznek a nagy 
napról. A vacsorának semmiféle pártszinezete 
nem lesz és hivatalos beszédek sem lesznek.

* Az irgalmas rend ünnepe. Tegnap volt 
| Istenes szt. Jánosnak, az irgalmas rendalapitó- 
í jának és védszentjének napja, mely alkalomból

a nagyváradi irgalmas rendház ünnepet ült. 
Kiss Theodózius a rendház agg lelkésze, rend- 

I társai jelenlétében isteni tiszteletet tartott. Dél­
ben ünnepi ebéd volt, melyen a rendház ven- 

f dégei voltak: Felser Antal kanonok, Nogely 
j István tb. kanonok, igazgató, Komlóssy József 
í és Darvassy Lajos városi tanácsosok, dr. 
j Vucskics Gyula plébános, dr. Kolozsváry Sán- 
: dór és Grexa Lóránd premontrei rendű fő- 
I gymnáziumi tanárok, dr. Kazay Kálmán orvos. 
I Az ebéd folyamán köszöntők is voltak, még 
, pedig dr. Wimmer Julián főorvos ivott a ven- 
• dégek egészségére, mig a vendégek nevében 

Fetser Antal kanonok éltette a rendház tagjait, 
, kívánva, hogy Istenes Jánoshoz a rend alapító­

jához hasonlóan teljesítve hivatásukat sokáig 
éljenek.

* A villamos vasút jóváhagyva. 
A kereskedelmi miniszter a belügyminisz­
terrel egyetértőleg jóváhagyták Nagyvá­
rad városnak a közüli vasút részvény­
társasággal a villamos vasút építése ügyé­
ben történt szerződését abban az alakban, 
a mint azt a vegyes bizottság kidol­
gozta. A miniszter leirata tegnap érke­
zett meg Nagyvárad város polgármeste­
réhez. így most mi sem gátolja a villa­
mos vasút építésének megkezdését, an­
nál is inkább, mivel a vállalkozó társa­
ság a tárgyalások folyamán kijelentette, 
hogy az előkészületet, felméréseket már 
megtette s igy a jóváhagyás után az 
építéshez azonnal hozzá foghat.

* Egyetemi tanári kinevezés. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli, hogy a kolozsvári 
egyetemen az üresedésben levő egyházi jog 
tanárává ő Felsége dr. Kosutány Ignácz po- 

‘ zsonyi nyilvános rendkívüli tanárt nevezte ki-
* A szépítés! egylet havi ülése. A nagy­

váradi szépítés! egylet e hó 10-én délután 5 
órakor a városháza tanácstermében ülést tart.

* Fogalmazói állás a városnál. A Kalmár 
József halálával megüresedett fogalmazói állásra 
nézve tegnap a közgyűlés felhatalmazta a pol­
gármestert, hogy a pályázatot írja ki. Az ál- 

, lásra, valószínűleg csak egy komoly pályázó 
lesz Márkus István tb. fogalmazó, a ki jelenleg 

‘ a katonai ügyosztálynál van alkalmazva s aki 
; mindenben teljesen megfelelt nehéz hivatalá- 
; nak. E választás április 7-én lesz.

* Zamatos magyar stíl. Bartha Miklós, a 
i nagy magyar publicista, az országszerte elis- 
, mert stihsla a következő táviratot küldte Cirk- 

venicából, a hol hosszabb idő óta tartózkodik: 
' A ki koholta, hogy részem van az Ugrón 
■ hajszában: gazember.
I A ki terjeszti: ostoba.
; A ki hiszi: szamár.

A távirat története az, hogy fővárosszerle 
! azt beszélik, hogy Bartha azért kószál az. Adria 

partjain, mert Ugrón zabszállitásait nem akarja 
< védeni. Ezt vele — valószínűleg, hogy haza- 
i térésre és toliforgatásra bírják — alighanem 

úgy közölték, hogy őt az Ugrón elleni hajszá­
ban részességgel vádolják. Bartha fennti távi- 

i ratta ezt a vádat utasítja vissza. Kissé eősr 
' biz ez a stylus, de mégsem közelíti meg az. 

Egyetértés hangját.

* Elhunyt iparos mester. Nagyvárad vá­
rosának egy régi jeles iparosa hunyta le tegnap 
örökre szemeit, Gyagyovszky Maszlag Viktor 
lakatos mester. Halála iparos körökben álta­
lános részvétet kelt. A gyászoló család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, fiú, testvér és sógornak, Gya­
gyovszky Maszlay Viktor lakatos mesternek f. 
hó 8-án d. e. 10 órakor életének 51-ik, boldog 
házasságának 10-ik évében hosszas szenvedés 
után történt gyászos elhunytál. A megboldogult­
nak földi maradványai f. hó 10-én d. u. fél 4 
órakor fognak a rórn. kath. egyház szertartása 
szerint Uri-utcza 684. sz. a. házából az olaszi- 
közsirkertben örök nyugalomra tétetni. Mely 
végtisztességtételre az elhunyt rokonai, barátai, 
kartársai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1900. márczius 8. Béke lengjen ál­
dott porai felett! Gyagyovszky Maszlay, Gya­
gyovszky József, Gyagyovszky Károly, Gya­
gyovszky Lajos, Gyagyovszkz Gizella férj. Ka- 
nyuk Mihályné, Gyagyovszky János mint test­
vérek. özv. Gyagyovszky Maszlay Viktorné szül. 
Müller Otillia hitvese, özv. Gyagyovszky Maszlay 
Jánosné mint. anya.

* Rabló színészek. Bíharvármegye törvény­
hatóságához egy megkeresés érkezett az abrnd- 
bányai kir. törvényszéktől, melyben Wenczel 
(Lászlóit) Bódog, Schwartz (Győri) József és 
Kovács Sándor színészek körözését és megta­
lálásuk esetére az abrúdbányai kir. törvényszék 
fogházába való bekisértetését kéri a kir. tör­
vényszék. Nevezett színészeket az abrúdbányai 
kir. törvényszék a B. t. k. 344. §-ába ütköző 
betöréses lopás miatt vád alá helyezte, de a 
vizsgálat folyamán nyomtalanul eltűntek s mind­
eddig feltalálhatók nem voltak.

Wenczel (Lászlói!) Bódog, szabadkai szüle­
tésű, 43 éves, nős, 4 gyermek apja.

Schwartz (Győri) József, mískolezi szüle­
tésű, 38 éves, nős, 3 gyermek apja és

Kovács Sándor 30 éves, nőtlen, győri szü­
letésű.

Mindhárman tagjai az országos színész­
egyesületnek.

* Anyakönyvvezetői kinevezések. A bel­
ügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. 
miniszterelnök Biharvármegyében anyakönyv­
vezetőkké a brátkai kerületbe Gzibenczky Já­
nos körjegyzőt, a robogányiba pedig Wittenber­
ger Jakab h. körjegyzőt, továbbá anyakönyv­
vezető helyettesekké a mező-sassi kerületbe 
Stiglics Sándor ev. ref. tanítót., a dragonyesdibe 
Weiss Miksa s. jegyzőt és végül a csokalyiba 
Kádár Géza s. jegyzőt nevezte ki és a drago- 
nyesdi, valamint a csokalyi anyakönyvvezető 
helyettesek kivételével, valamennyit a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

* Budapest az Osztrák Elemiről. Nagy­
várad város törvényhatósága informácziókat 
kért Budapest fő- és székváros tanácsától az 
Osztrák Elemi biztosító társaságról. A főváros 
tanácsának informácziója tegnap érkezett meg 
a város polgármesteréhez s a társaságot mint 
teljesen megbízhatót ajánlja. A társaság nyolez

i millió alaptőkével rendelkezik s biztosításai 
’/g-ad százalékkal olcsóbbak, mint egyes társa­
ságok.

* A Szigligeti Társaság uj alapitó tagja, 
i Irodalmi társaságunk iránt mindjobban kezd ér­

deklődni a nagy közönség, a minek örvendetes 
jele az, hogy utóbbi időkben mind többen tesz­
nek alapítványokat a társaság javára és pedig 
nemcsak hatóságaink és közintézeteink, hanem 
egyesek is. — így legújabban Sál Ferencz kir. 
tanácsos, nyug, polgármester, a 60-as évek ezen 
jónevü poétája, a kit a társaság már régebben 
tiszteletbeli tagjának választott, a napokban 
egyszáz koronával a társaság alapitó tagjainak 
sorába lépett és ez alapítványi összegei a tár­
saság elnöke: Uádl Ödön kezeihez le is fizette.

* Betörés a postára. Valami jómadár az 
elmúlt éjjel a v.-velenczei postakasszái szemelte 
ki prédának, tekintettel a városrész földrajzi
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fekvésére, a katonavárosi közbiztonsági állapo­
tokra és arra a csábitó körülményre, hogy >itt 
a posta vezetője egy magánosán élő nő. A sö­
tét terv azonban a kivitel pillanatában haj 
törést szenvedett. A posta szoba ajtajának 
szegetésére a postásnő felébredt és az udvaír 
kiszaladva, felverte a házbelitket mip a tol­
vaj, nehogy elcsípjék, kereket oldott A rendőr 
pőUak. mini miskor, e»n az «))»>« ™ ! 
sehol nyoma s mini halljuk, aí idaTald ozlel 
tulajdonosok testületileg akarjak fels.z6hta"‘ ® 
rendőrkapitányt a rendes őrszem kirendelése 
iránt, a mit különben a felvert postamesternő, 
kit a kellemetlen éjjeli látogatás majdnem be 
teggé tett, szintén megsürgetett.

♦ Sétahangverseny. A 37. gy. ezred ze­
nekara Fiala karmester vezetése melleit va­
sárnap d. u. sétahangversenyt rendez a Csar­
nok dísztermében. Hangverseny kezdete /s 
órakor. A műsor a következő:

1. (Uj.) Az alpesi kürt. Nyitány, Polzerlól.
2. (Uj.) Hullámok felett. Keringő, Rosastal.
3. Bevezetés és az égi seregek kara. Mephis­

topheles operából, Boiló-tól.
4 (Uj.) Búr őrjárat, Komzák-tól.
Tartalma: A távolból halk búr dallamok hall­

hatók, melvek mindinkább erősödve, hirtelen elné­
mulnak; búr őrjárat közeledését harcai kurtjeleket 
és ágyudörgést hallani; ,

Hatalmasan zendül meg a burok szabadság 
dala Az őrjárat eltávozik és a zene elcsendesül.

5. Töredékek, Wagner Richard operáiból, össze- ■
állította Fiala. .

6. (Uj.) Három császár induló. Weissenborntól.
♦ Halálozás. Részvéttel vettük a következő 

gyászjelentést: Alulírottak a maguk és az összes 
rokonság nevében fájdalomtól sujtottan jelentik, 
a legjobb férj, atya, sógor és nagybátya 
Branea Gergely folyó hó 8-án reggeli 8 órakor < 
életének 50-ik évében, súlyos szenvedés és az : 
utolsó kenet ájtalos felvétele után történt gyá- , ...
szos elhunytét. A boldogultnak hült tetemei ; rendőrségre vinni, hol illő jutalomban reszesu 
folyó hó 9-én délután 3 órakor fognak Hármas- |----------------- --------- L===========^^

idejében előszedik a gerenda alól, s » hosszú . 
téli estéket ezeknek az olvasasaval töltik e . (
k ölték el az unalmat Vékés Imre majsai SiSn i., « I»' *« Vine« . 17 éYM 
béres gyereknek a Bogár Imre históriája volt 
a legkedvesebb olvasmánya. Ez a história egészen 
elvette a Bögre gyerek eszét, s miután dicső­
ségre vágyott elhaiár. zta, hogy felcsap zsivány- 
nak. Gazdájának volt egy régi kapszhs karebelya, 
ezt ellopta, azután éjnek idején gazdájának leg­
jobb lován eltűnt a tanyáról. Másnap hogy a 
fiú eltávozását észre vették, azt gondoltak, hogy 
talán be ment Majsára az anyjához ruháért, 
de mivel még aznap sem téri vissza, gazdája e 
hó 4-én Majsára ment, hogy keresse. \ ékes 
először a fiú anyjához ment, de mivel ez semmi 
felvilágosítást nem tudott adni, a rendőrséghez 
fordult. Itt aztán azt a nem várt értesítést ■ 
nyerte, hogy a Bögre gyereket aznap hajnal-

I dán félholtra verve vitték a rendőrséghez, a 
honnan a kórházba került. A dolog úgy történt 
hogy a betyárdicsőségre vágyó béresgyerek

' éjnek idején lóháton kiállt az országúira s a 
i mikor hajnal felé két vásárra utazó csizmadia 
I kocsija oda ért, azokat megállította, az ócska 
j karabélyt rájuk szegezvén, pénzüket követe te. 
t A csizmadiáknak sem kellett több, leugraltak a 

kocsiról s az ujoncz-zsiványt lerántották lova- 
váról s a sátorkarókkal úgy elverték, hogy 
eszméletlen állapotban terült el a földön 

| Azután kocsira tették és vissza fordultak vele
a városba és átadták a rendőrségnek. Bögrét 
másnap sikerült ugyan kikaligatni, de sérülése 
oly súlyos, hogy alig fog életben maradni. 
Bögrét, valamint a két csizmadiát feljelentették 
a bíróságnak.

* Elveszett 8-án este fél G és fél 7 óra kö­
zött a Nagy-Pereczes-utcza 749. sz. háztól 
a Nagy-Pereczes-utczából a Szüts-féle patikánál 
lemenve a Vasfürdő-utczán át a Szent János-utczai 
Kazay-házig egy F. M. monograrnos s rövid arany 
lánczos arany óra. A megtaláló kéretik azokat a
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szos elhunytét. A

ulcza 513. sz. házánál beszenlelletni s a gör. 
kel. újvárosi sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt kar­
társai, barátai és ismerősei meghivatnak. Nagy- ' 
várad’ 1900. márczius 8. Béke lengjen hamvai ? 
felett! Emlékezete legyen áldott! Ozv. Branea I 
Gergelyné neje. Branea Alexandrina leánya. Id. ■ 
Simon Szilárd sógora. Ifj. Simon Szilárd unoka 
öcscse.

Délafrikai háború

A mai nap nagy sikereket hozott. Az 
ellenséget teljesen szétvertük. A burok 
teljesen visszavonulnak. Hadállásuk na­
gyon erős volt és areztámad s nagy 
veszteséggel járt volna. A harezban tu­
lajdonképen csak a lovasság vett részt. 
A lovak nagyon kimerültek. French tá­
bornok azt jelenti, hogy a lovastüzérség 
nagy tevékenységet fejt ki. Veszteségünk 
körülbelül ötven ember.

London, márczius 8. A Reuter-ügy- 
nökségnek jelentik Osfonteinböl 7-iki ke­
lettel: A burok visszavonulásuk alkal­
mával egy ágyút és sok takarmányt és 
sátrat hagytak a hareztéren. French most 
a folyó északi partján üldözi a búrokat.

EGYESÜLETEK.

A jogászegylet gyűlése. Dr. Gedeon 
László kir. ítélő táblai bitó a jogászegylet gyü- 

i lésén >a kérdések szerkesztéséről az esküdt- 
I bírósági eljárásban« czim alatt megkezdett fel­

olvasását márczius 10-én, szombaton délután 5 
órakor a kir. törvényszéki épület I-ső emeleti 
kisebb tanácskozási termében folytatja, melyre 
az érdeklődőket meghívja az egyleti titkár.

IRODALOM.

Lovíissy Andor pályanyertes vig- 
játéka Lovassy Andor torda-aranyos me­
gyei központi főszolgabíró a debreczeni Cso­
konai társaság 400 koronás diját megnyerte 
»A kis püspök< ez, vigjátékával.

London, márcz. 7. A Reuter-ügynök- 
: ségnek jelentik a Glenczo mellett lévő 

búr táborból 3-ik kelettel: A szövetsége­
sek beszüntették Ladysmith ostromát és 

' a
8 mely Dundeetől délre Natalon keresztül 

húzódik. A visszavonulás egy parancs­
nok tévedése következtében történt, a 
ki katonáit a kulcspontról visszarendelte, 
a nélkül, hogy ilyen hadmozdulatra oka 
lett volna. Részben hozzájárultak ehhez 
a Modder folyóról érkezett rossz hírek is. 
A burok sok sátrai hagytak cserben, a 
melyeket Dundee mellel az angoloktól 
vettek el. Legtöbb nehézséggel járt a 
Long Tomágyuk kiemelése a lövegtalpák­
ból, mikor az erre a czélra szolgáló 
emelő szerkezetek már fel voltak állítva, 
a Ladysmithy hajóágyuk heves tüzelést 
kezdettek, a minek következtében két 
tüzér megsebesült. Egy félreértés követ­
keztében némi lövöszert is ott hagytak a 
burok, mert a csapatok nem követték az 
inlézkezéseket.

Bordeaux, márcz. 8. Egy csapat 
suhancz tegnap este ellenséges tüntetést 
rendezett az angol konzulátus előtt. A 
rendőrség szétverte a tüntetőket.

London, márczius 8. A Daily News

Igazságszolgáltatás

♦ Estély Seper Kajetán javára. Három- a ßjr,aasberg hegyláncára vonultak, 
szór is eltolonczolták Seper Kajelánt, a kis- ‘ .................
pestiek élestollu lapszerkesztőjét szükebb ha- . 
zájából, de a kispesti erkölcsök ostorozója , 
mindig csak, visszakerült falujába, még pedig, ; 
mint tudva van, a belügyminiszter szavára, aki ’ 
kimondta, hogy Seper Kajetánt senkinek sincs . 
joga a faluból kivezettetni, mert arra nem szol- i 
gált rá. Az elüljáró-ág persze boszankodik, de | 
annál jobban örülnek a kispesti lakosok. Lessz < 
megint, aki kimondja az igazságot. Csakhogy i 
Seper a sok hercze-hurczában nagyon elsze- ■ 
gényedett. Rajtavalóján kívül alig maradt vala­
mije. A kispestiek azonban hálás nép, s íme, e 
hónap 10-ikére a Berán-vendéglőben mulatsá­
got terveznek, melynek jövedelmét Sepernek 
szánják. A rendező-bizottság lelkes hangú meg­
hívóban invitálja meg a kispestieket, meg a 
szent-lőrincziek-L a mulatságra, mely tombolá­
val és világpostával lesz egybekötve.

* A szatmári testvérgyilkossági ügyben, 
mint Szál inárról Írják, a vizsgálat befejeztetelt. 
Mind a három vádlott töredelmesen vallott. 
Papp Béla teismerte, hogy fölbérelte Zsoldis 
Mihályt a gyilkosság végrehajtására, Zsoldis 
pedig beismerte, hogy a megrendelésnek elegei 
tett. Papp Zoltán szintén vallott, elmondotta, 
hogy a gyilkosságban részes, amennyiben uno­
katestvérét ő vezette arra a helyre, a hol 
megölték. Miután a vádlottak kijelentették, hogy j parlamenti tudósítója azt jelenti, hogy a 
a vád alá helyezés ellen nem felebbeznek, a | kormány elhatározta, hogy Cronjet és 
tárgyalás két hónapon belül megtartható lesz. < Vntnnáit Szent Ilona s

Tömeges esküdtszéki tárgya­
lások.

Nagyvárad, márcz. 8.

E hónapban úgy látszik sok dolguk lesz 
az esküdteknek, a bűnügyek egymásután feje­
ződnek be s válnak jogerőssó s amennyiben 
azokban, amelyek az esküdtszék elé tartoznak 
a vádlottak mind foglyok s igy soron kívül in­
tézteinek el. Amint jogerősökké válnak nyom­
ban ki is tűzik tárgyalásra.

A napokban lelt csak jogerős az első ügy 
s az már mint azt megírtuk, ki is - lelt tűzve 
tárgyalásra 19-ikére, tegnap ismét két ügy vált 
jogerőssé s mind a kellőben már 
a tárgvaláiit és pedig az cgyikb-’n

ki is tűzték
21 ikére, a

ás kél 'hónapon belül megtartható lesz. | katonáit Szent Ilona szigetére viteti és 
* Póruljárt betyár-ujoncz. A pusztai la- | a háború befejezéséig ott tartja őket.

kosoknak egyik legkedvesebb olvasmányai tudva-. Imi dón i 2. Z2-".
levCL-g a ponyva irodalom rablóhistóriai | . iMivin p<fi kelettel'
képezik. Ezeket a históriákat különösen lélviz jelenti Osfontcmbő -e * t '■

London, márczius 8. Roberts lord

másikban 23-iksra. _
A napokban még több ügy válik jogerőssé 

s igy valószínűleg e hónapban ksz legalább is 
hat vagy hét esküdtszéki tárgyalás.

A tárgyalásra most kiiűzött két ügy 4e(l 
érdekes, mind a kettőben szándékos ember­
ölés bűntettéről van szó.

Gyilkosság kártyázás közben.
Az aki Margittán ismerős, bizonyára is 

meri a Fenyőül Béla kis kocsmáját, mely «a 
»Sárándi korcsma« a czime. Itt szokott egy 
gyűlni a város lakossága esténkint s itt be>. 
lik meg a nap eseményeit. Ilyen alkaIma • 
aztán gyakran előveszik a harezminkét c '■ 
bibliát is és folyik a csendes. .

így történt az a múlt év október havai 
is egy este. „ „„„ a

A tanuk állítása szerint Varga Feren^Ua 
j korcsmárossal szövetkezve a korcsmába c-<
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a fiatal legényeket, a kikkel ott aztán ferblizni 
szoktak.

A múlt év őszén majd mindennap össze­
jöttek kártyázni s az ilyen kártyázások nem is 
volt vége csak reggel.

Egy este ismét együtt volt a társaság, olt 
voltak: Varga Ferencz, Kiss Lajos,Bojkai Tó- 
gyer és Bárdi Andor és kártyáztak egész késő 
éjszakáig. . .

A szerencse mint majdnem mindig, úgy 
ekkor is Varga Ferencznek kedvezett s egyik 
kasszát a másik után húzta be s mikor már 
Ugy találta, hogy eleget nyert, felkelt s távozni 
akart.

A pajtások azonban ebbe nem akartak 
beleegyezni, de főleg tiltakozott ellene Kiss La- 
jos, akinek Varga harminca krajczárral tarto­
zott s a ki azt követelte Vargától, hogy mi­
előtt elmenne, fizesse meg a nyereségből a tar­
tozását.

Hanem Varga erre nem volt hajlandó s 
mikor a legények látták, hogy Varga eltávozik 
anélkül, hogy a tartozást megadná, megakarták 
fogni s erővel akarták elvenni tőle a harmincz 
krajczárt.

Amikor Varga látta, hogy a pén zt elve­
szik erővel is, kirántotta a bicskáját s aztán 
fenyegetőleg kiáltott a legényeknek:

— A kinek kedves az élete az ide ne 
merjen jönni! Hanem a ki legény a talpán, 
azt várom 1

A legények nem retiráltak a kés látására 
sem, talán bizlak abban, hogy ők sokan van­
nak, vagy talán nem vették komolyan fenye­
getését s igy Varga felé közeledtek, aki azon­
ban nem vetta tréfára a dolgot, hanem azt 
aki legközelebb állott hozzá, Kiss Lajost ké­
sével megszurta.

A szúrás a Kiss nyakát érte, és pedig 
olyan szerencsétlenül, hogy átvágta az üteret s 
igy Kiss ott halt meg a korcsmában, mielőtt 
még segítség érkezeit volna.

Varga Ferencz szándékos emberölés bűn­
tettének kísérletével van vádolva, de vádolva 
van még ezenkívül a korcsmáros Fenyődi Béla 
is és még a két kártyázó társ is, utóbbiak 
szerencse játék miatt.

A törvényszék ez ügyet e hó 21 én fogja 
tárgyalni. A fővádlottal dr. Adorján Ármin 
ügyvéd fogja védeni, a korcsmárost pedig dr. 
Weiszberger Lip'ót.

E tárgyaláson is a rendes esküdtszéki bíró­
ság lesz, jegyző Gyenge Béla.

A csík tolvaj halála.
Hasonlólag rendkívül érdekes a másik bűn 

cselekmény is.
Gombos Sándor vértesi lakos a Mazonfa 

nevű patakba csikfogókat állított fel, amikkel 
fogott igen sok csikót is s ezeknek eladási árá­
ból szép jövedelme volt.

Egy időben aztán a megfogott csikók száma 
nagyon apadt, sőt gyakran még az is megesett, 
hogy reggelre egyetlen egy csík sem volt a fo­
góban.

Gombos eleinte azt hitte, hogy nincs már 
annyi esik, mint előbb, hanem amikor azt látta, 
hogy következetesen egymás után soha sincs 
esik e fogójában, arra a gondolatra jött, hogy 
azt valaki bizonyára ellopja.

Sokáig leste a tolvajt, de azt megfognia 
nem sikerült, mig végre egy reggel amikor ki­
ment a patakhoz, hogy megnézze az eredményt, 
olt találta Fekete Györgyöt egy falubeli legényt, 
a ki éppen azzal volt elfoglalva, hogy a Gom­
bos fogójában lévő csikókat szedegette ki. Gom­
bosnak hálta! volt Fekete s igy nem vette 
észre azt, hogy közeledik, csak akkor amikor 
amikor az közvetlen közelében volt.

Gombos rettentő haragba jött, ahogy a 
tolvajt megpillantotta s első haragjában a ke­
zében levő jégvágóval megütötte a esik tolvajt, 
majd még egy ütést mért rá, minek következ­
tében Fekete Összeesett.

Gombos ezután hazatért, de később mégis 
.kiment a tett színhelyére, ahol még ott. találta 
eszméletlenül a földön fekve Feketét s akkor 
18 Gombos maga ment hírül adni a Fekete 
családnak, hogy Fekete György ott fekszik a 
a Patak mellett, vérben, valaki megütötte.

Ez 1898 január 30-án történt. Feketét a 
Családja hazavitte s ápolni kezdte s az nem 
iah meg és kivallotta, hogy ki bántalmazta őt. 

Hanem a sárülés halálos volt, mert a hátge- 
rinczet érte és oly ei’ős volt, hogy bekövet­
kezett az agy gerinczsorvadás.

A fiatal ember napról-napra sorvadt s 
mire elérkezett május, a sírba került.

A vizsgálat azóta folyik s csak most nyert 
befejezést.

A törvényszék halált okozott súlyos tes­
tisértés miatt helyez e vád alá Gombost.

A törvényszék a tárgyalást márczius 
25-ikére tűzte ki.

Ezen a tárgyalásos jegyző Hermann Ala­
dár lesz.

A kit kétszer eskettek meg. Valami 
kis lopási esetet tárgyalt tegnap a törvényszék. 
Egy oláh ember volt a vádlott, aki avval volt 
vádolva, hogy egyik társától 15 frtot ellopott. 
Amikor a tanukat eskették, az egyik tanú sóba 
sem mondta az esküt. Az elnök több Ízben fi­
gyelmeztette, hogy mondja a tolmács után az 
eskü szövegét, de a tanu nem mondta az­
tán sem. Mikor vége volt az esketésnek, a kir. 
ügyész indítványt tett, hogy a tanút újra es­
kessék meg, amit a törvényszék el is rendelt. 
Másod Ízben a tanu egész hangosan mondta el 

i az esküt s igy kipótolta előbbi mulasztását.

Uzsorával vádolt kiirorvos. Dr. j 
! Breier Mór körorvos uzsora vétségével s köny- | 
j nyü testi sértés vétségével vádolva állott teg- | 
• nap a törvényszék előtt.

A vád az volt, hogy ez előtt mint egy öt 
évvel három kis-dombroviczai ember Fúró 
Juon, Pogyilla Tógyer és Pogyilla Gyika, | 
százhúsz forintot vett fel kölcsön a doktortól, I 
amelyen úgy osztoztak meg, hogy a két első j 
ember 50—50 irtot, a harmadik pedig 20 fo- | 
rintot kapott. Ezen'összegre kamatképen azok i 
kik 50 forintot kaptak 10—10 forintot, a ki | 
pedig 20 forintot kapott 4 forintot fizetett, azaz 
százhúsz forint után évi 24 forintot fizettek I 
a mi szép kamatnak felel meg. j

Ez a dolog úgy derült ki, hogy egy alka- | 
lommal, amidőn Fúró Juon a kamatot vitte, 

‘ panaszkodott, hogy sok a kamat s kérte az 
orvost, hogy legalább valamit engedjen el be­
lőle. A doktor ezt nem csak, hogy meg nem
tette, hanem Purot még teltleg bántalmazta. 
Ekkor feljelentést tett Puro Breier elten, úgy 
testisértés, mint uzsora miatt.

Breier a tárgyaláson azt, hogy a pana­
szost bántalmazta, beösmerte, az uzsora vád­
ját azonban tagadta.

Hanem a doktor ellen vallott úgy a pana­
szos, mint a két tanu, akik eskü alatt igazol­
ták azt, hogy ők a százhúsz forint után csak­
ugyan huszonnégy forint kamatot fizettek 
évenként.

A kir. ügyész Kom Lajos, úgy az uzsorá­
ban, mint a könyü testi sértésben vétkesnek 
kérte kimondani a vádlottat, azonban a tör­
vényszék csak a könyü testi sértésben mondta 
ki Breiert bűnösnek, mig az uzsora vétsége 
alól felmentette azzal az indokolással, hogy az 
az anyagi romlásukat nem okozhatta a pana­
szosnak s a tanuknak.

Az ítélet ellen úgy a kir. ügyész, mint a 
panaszos fellebbeztek a vádlott terhére.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Molnár Géza.
4983 Kolcze Mitru emberölés.
5011 Bereák József zsarolás.
5034 Szőke Balázs lopás.
5069 Molnár Juliánná becsületsértés.
5075 Szekecsán Jánosné lopás.
820 Pável Flora gyilkosság.
501 Kotro Juliánná tűzvész okozás.

Előadó: Dr. Marienescu Athanas.

3337 Munich József — Szabó Juliánná.
3389 Pluhár Mihály — Csicsely Judith.
3448 Fülöp Margit — Újvárosi Imre, 
4551 Szabó Gábor — Kádár Zsófia.
3552 Serdült Sándor — Jakab Zsuzsánna.
3603 Debreczeni Juliánná.
195 Cseke Mihály — Bagdi Erzsébet.

Előadó: Böcz Géza.

3034 Miszlai János —~ Miszlai Julia.
292 Erdei Virág — Árvái János.
566 Demján — Goldfeder Salamon.
646 Borián Stefánné hagyatéki ügye.
650 Bessenyey Lászlónó hagyatéki ügye.

TUDÓS ÉS APA.
Irta: Jaltas. 3.

— Maga nem hibáját jött jóvátenni, mondá 
vérfagyasztó pillantást vetve a könyörgőre, a 
vágy kergette ide: bírni óhajt. Az én utálat­
tal párosult gyűlöletem nem ismer határt. Ér­
zem hatalmamat. Maga nem tud rólam lemon­
dani; érzékenysége jobban uralkodik akaratán. 
Mindent elkövetek, hogy kínná tegyem éleiét. 
Ez revánzs lesz az én életem tönkretevéséért. 
Maga felhasználta egy nő súlyos állapotát, ki­
aknázta egy gyönge pillanatát. Ez gyávaság, a 
legnagyobb jelemtelenség, melyet férfi elkö­
vethet. Boszum erős lesz és kitartó. Inkább 
oda dobom magam az első jött-mentnek mint­
sem annak neje legyek, kit lelkemből meg­
vetek ...

A fiú megreszketett. Érezte a vádnak nagy 
igazságát. Szava nem tehetett. Irgalmat nem 
remélt. Nem állhatta ki tovább azt a tekinte­
tet, mely tövisét szórt, szúró fájdalmas tövi­
sét. Mégegyszer szemébe nézett a leánynak. 
Mégegys/.er belé nézett azokba a szemekbe, 
melyek üdvöt Ígértek és boldogságot, de mely 
boldogságnak kapuja őrökre bezáródott előtte. 
Tekintetéből a hódolat és búcsú sugárzott ki. 
Büszkén hátravetvén fejét, kitámolygott ... és 
szíven lőtte magát.

Olga közönynyel fogadta a hirt: nem volt 
egy étet elégtétel becsületéért s talán az ő 
életéért . . .

IV.
Az étel gyönyör. Aki egyszer beleveté ma­

gát az élvezetek karjaiba, nem tud az többé 
kibontakozni belőle. Az inger izgató erejével 
hatalmas befolyást gyakorol az akaratra. Mint­
egy kényszerít a bűnre. Kellemesnek találván 
a legtöbben elkövetik. Szenvedélyükké válik, 
végül a fertelraesség áldozatává dobják önma­
gukat. Megállapodásnincsen, folytonos sülyedés 
következik. Meredek a bűn útja. Lejtőjén mind- 
gyorsabban haladni a posványba. Kinos vergő­
dés a vége . . .

Olga temperamentuma hajlandó volt a 
roszra. Egyszer kele elkövetnie, egyszer izlelé 
meg az édés mérget és megszerette azt. A 
bűn baczilusa leikén rágódott már. Mig esze 
nem lett a gyönyör által megvesztegetve, tisz­
tában volt hódoló gavalérjai hazug bókjaival, 
émelygős frázisaival. De mióta egyedüli tá­
masza, esze nem bizonyult elég erősnek lelke 
egyensúlyát föntartani, az édes bűn beszivár­
gott és eltöltött minden helyet, hol a jó érze­
lemnek kellett volna gyökeret verni. Üres volt 
a szive; beteg a lelke.

Mélyebbről mélyebbre sülyedt. Csupán egy 
gondolatra vettek föl arezvonási ijesztő kife­
jezését, s borult árny örökké derült homlo­
kára: hogyan fog megállani apja előtt? Erre 
a gondolatra remegett meg teste egész való­
jában, s foga el valami ismeretlen borzalom. 
Legmámorosabb perczeiben, mikor ott dorbú- 
zolr fél éjszakákat hódoló udvarlói környeze­
tében, sötétült el előtte e gondolatra a világ. 
Mulatott bár, de lelkében megveté a garázda 
kompániát, bánatát akará feledni, eltemetni. De
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a bánat, e hívatlan vendég, befészkelő magát 
legédesb perczeibe. Álmába sem hagyta nyug- 
t0gn Megrontá életét, a keserűség c^ppjm 
öntvén az öröm poharába. Víg arcza, ara y^ 
kedélye nem árulák bar el, de sokat s - 
dett Piczi boudoirja tudna sokat ieg- , 
hol az egyedüllét bizalmas órában a 
álarezot levetve igazi alakjában mutatá magá .

(Folyt köv.)

táviratok.
Stefánia föherczegasszony elutazása,

Bécs, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) Ste­
fánia föherczegasszony tegnap esl®. 
nvával elutazott Miramaréba. A király 
melegen búcsúzott el tőle a perionon. 
Többször átölelte és megcsókolta.

Dienes-Holló-ügy
Budapest, márcz 8. (Saj. tűd. táv.) 

Dienes Márton és Holló Lajos az isme­
retes ügyből kifolyólag ma délután vívtak 
meg a kardpárbajt, mely eredetileg dél­
előttre volt tervezve, de azután délutánra 
halasztották. Holló Lajos segédei voltak: 
Ivánka Oszkár és gróf Bethlen Bálint, 
Dienesé Komjáthy Béla és Olay Lajos.

A felek teljes bandázszsal vívtak a 
harczképtelenségig. Egyetlen heves össze­
csapást tettek, melyben mindkét fel sú­
lyosan megsebesült, még pedig mindket­
ten a fejükön. Amint a titokban tartott 
párbajhirekböl kiszivárgott, mindkét fel a 
nagy vérvesztés következtében elájult-

4C0.000 írtos sikkasztás.
Eger, márcz. 8. (Saját tud. táv.) 

Éliássy Ferencznek, az egri kereske­
delmi és iparkank főkönyv élőjének mi­
napi öngyilkossága folytán a bankban 
óriási mintegy 400,000 frtos sikkasz­
tásnak jöttek nyomára. Az öngyilkos 25
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évig volt a bank főkönyvelője. Az in­
tézet menthetetlenül bukik. A másod­
könyvelőt elfogták.

Török dolgok.
KoiistantinÄpoly, márczius 8. AzAgence 

de Constantinople hivatalos forrásból szerzett 
értesülés alapján konstatálja, hogy a legutóbbi 
prizrendi eseményeknek nincs akkora jelentő­
ségük mint aminőt az európai sajtó egy része 
nekik’ tulajdonit. Merőben helyi természetű, 
minden politikai színezet nélkül való ügyekről 
van szó, a melyek különben már a békés 
rendezés utján vannak.

KÖZGAZDASÁG.

A Bihoreana gyűlése. A Bihoreana 
tegnap tartotta közgyűlését, melyen jelen volt 
53 részvényes 617 reszvénynyel. A gyűlésen 
Vulcán József elnökölt, jegyző dr. Pap Corio- 
lán A közgyűlés az igazgatósági felügyelő bi­
zottsági jelentéseket egyhangúlag tudomásul 
vette. Ezután pedig a választások ejtettek meg. 
Lemondás és elhalálozás folytán megüresedett 
2 igazg. tagságra meg lettek választva: Dr. 
popovíci Miklós és Palladi Antal fenesi lel­
kész, az 5 felszámoló bizottsági tag lelt: Pa- 
cala Tamás helybeli g. kel. esperes, dr Duma 
Flórián ügyvéd, Ciceronescu Sámuel helybeli 
lelkész, Popescu Péter tanár és Raicu Sebő 
az aradi »Victoria« bank titkára..

A »Bihoreana* hitelintézett az 1898. évi 
május hó 11-én tartott alakuló közgyűlés alkal­
mával 600.000 korona alaptőkével alakult 
meg.

Az első üzleti évi működés a következő:
A több év óta tartó gazdasági válság és 

ennek következtében a kereskedelem pangása 
és egy egységes üzleti forgalom hiánya, nem 
maradhatott hatás nélkül ez intézetre sem, i 
amelynek ezenkívül még a kezdet nehézségeivel i 
is meg kellett küzdenie; ennek daczára azinté- i 
zet üzleti eredménye teljesen kielégítő. ,

Az intézetben elhelyezett gyümölcsöző be­
tétek összege az 1899. év végén 355.146 kor. 
8 fillérre emelkedett s az alaptőkéből az 1899. 
év végéig 470.307 kor. 66 fill, folyt be.

A cselekvő és szenvedő állapot, illetve a j 
nyereség és vesztesség számla egybevetése ■

1900. márczius 9.

37.711 kor. 38 fill, tiszta nyerességet mu­
tat fel.

A részvényeseknek a befizetett alaptőke 
után 5 «/„ kamatot kapnak, mig jótékony ezé- 
lokra 228 kor. 36 fillér.

Releh JenS és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, márczius 8.

Búza októberre — — — — — — — 7
Búza áprilisra------ — — — — — - 7,42
Uj tengeri — — — — — — — — 5.12
Rozs okt. — — — — — -- — — 6.27
Zab okt. — — — — — — — — 490
Káposzta, repeze, aug. — — — —-----

Értéktőzsde.
Budapest, márczius 8.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — -- — — — — 875.90
Magyar hitel — — — — — — — 873 25
Allamvasut — — — — — — — — 828 50
Rimamuránvi — — — — — — — 813.75
Magyar jelzálog — — — — — ■ - — 229.25
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. márczius 8-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — -- — 98.50
Magyar koronájáradék — — — 93.85
Magyar vasúti kölcsön aranyban ÍJ**/» — — 100.75 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/0% — — 99.75
Magyar keielivasuti államkötvény 1876-ból — 99.50
Magyar földtebermentesitési kötvény 4'«o — — 98. -
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.60
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 94 —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — - 163.—
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.75 
Osztrák járadék papírban —— — — — 99.—
Osztrák járadék ezüstben ——— — — 99.— 
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98 75
Osztrák korona járadék — — — — — 99.-—
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 137.
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.75
Magyar hitelbankrészvény — — — — .. 746.-
üsztrák hitelintézet részvény — — — — 752.20
Párisi vista — — — - — - — - 96.80
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.29
Nénietbirodalmi márka — — — — — — 118.35
London vista — — — — — — — — 242.55
20 márkás arany — — —- — — — — 23.65

A nxerkofiatósért felelő«:

Br. VUCSKICS GYULA.
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idő szerint van kitüntetve. - A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 őrá 59 perczig terjedő éjjeli időt jelentik.

A *-gal jeh.otle fekltételes megálló helyek.
Nyomatott a Szent-László nyomda in Nagyváradon.


